

# 广东制造业总产值突破16万亿元大关

连续34年居全国首位,将实施“七大工程”提高制造业质量竞争力指数

**新快报讯 记者麦婉诗报道** 7月13日,广东省政府新闻办举行实施《广东省质量强省建设纲要》(下称《纲要》)新闻发布会。记者从发布会上了解到,广东将从服务高质量发展出发,实施质量强省“七大工程”,到2025年,全省制造业质量竞争力指数达到92。

“广东历来高度重视质量,从上世纪90年代的广东粮、珠江水、岭南衣、粤家电,到互联网时代的华为、大疆、美的,‘广货’凭借好质量、好口碑走进千家万户,走出一条‘粤’来‘粤’好的质量发展之路。”广东省市场监管局局长刘

光明在会上介绍,目前,广东制造业总产值突破16万亿元大关,连续34年位居全国首位,拥有70余万户制造业企业法人和一大批优质企业、8个万亿元级战略性产业集群、17家世界500强企业;全省制造业质量竞争力指数持续稳定提升,由2018年的89.63提升至2022年的90.63,较全国平均水平高出5.72个标准分;全省制造业产品质量合格率为94.49%,位居全国前列。

据悉,《纲要》围绕推动经济质量效益型发展、增强产业质量竞争力、加快产品质量提档升级、提升建设工程品

质、增加优质服务供给、增强企业质量和品牌发展能力等8个方面提出26条具体措施。同时,从服务高质量发展出发,提出实施“七大工程”。

刘光明介绍,为全力推动质量变革、效率变革、动力变革,《纲要》重点突出“五个新”。其中,增强质量发展创新动能上,将制造业质量指标列入主要目标,明确到2025年全省制造业产品质量稳步提升的具体目标。到2025年,全省制造业质量竞争力指数达到92。

记者还从会上了解到,近年来,广东多项质量指标均居全国首位,广东省

在省级政府质量工作8次考核中均获得最高等级A级,广东质量工作获国务院2022年度推进质量强国建设工作成效突出地方督查激励。

目前,全省累计建设国家质检中心87个,国家产业计量测试中心7个,国家技术创新基地6个,数量均位居全国首位。

在优化质量发展环境方面,围绕服务“双区”和横琴、前海、南沙三大平台建设,强化与港澳衔接,深化质量创新合作。支持具有国际化优势的专业机构和企业组建国际标准联盟,增强质量话语权。



■地块规划效果图。穗规资宣提供

## 广州海珠东方红印刷厂地块 打造宜居品质生活社区

规划获审议通过,周边轨道交通发达,将配置新的24班小学

**新快报讯 记者陈慕媛报道** 记者7月13日获悉,在日前召开的第四届广州市规划委员会地区规划专业委员会第十二次会议上,《海珠区东方红印刷厂地块控制性详细规划》获审议通过。规划拟提升地区生活质量与公共服务配套水平,打造宜居品质生活社区,依托地铁站点,与周边形成地铁上盖商住组团,完善小学配套,加大义务教育设施供给。

### 周边轨道交通非常发达

项目地块位于海珠区西部的南石头街道,工业大道中以东,紧邻广纸片区。项目地块现状为空地,地块西侧沿工业大道现状为五栋5-9层住宅楼,建筑面积13458平方米;东侧为4-5层联星村物业,建筑面积5823平方米,此次规划均予以保留。项目地块南侧为在建的华新广场商业商务综合体3栋塔楼,高度为100米,第4栋塔楼建成后建筑高度200米。地块周边主要为顺意花园、泉塘社区、珠江医院宿舍、福南

新街小区、工业大道中小区等。

会上透露,2009年,广州市土地开发中心已与广州市东方红印刷公司签订收地补偿协议,现已补偿完毕并办理了结案。项目地块已完成用地收储,用地面积47985平方米。目前,地块周边轨道交通服务较好,距离地铁广佛线燕岗站约100米,周边500米范围内共有公交线路28条,公交站点13处。燕岗站是广州地铁十一号线与广佛线的换乘站,广州地铁十一号线全线土建工程累计完成90%,最快2024年通车。

### 小学学位缺口将获改善

规划提出要发挥区位交通优势,遵循TOD模式,盘活低效用地。现行控规项目地块主要用地性质为商业金融业用地和公共绿地,红线范围内总计容建筑面积为75167平方米。此次规划提出,提升地区生活质量与公共服务配套水平,打造宜居品质生活社区。依托地铁站点,与周边形成地铁上盖商

住组团。燕岗站上盖北侧布局居住功能与南侧华新广场商业商务组团形成功能互补。居住地块总用地面积26287平方米,总计容建筑面积118278平方米,容积率4.5,建筑限高120米,经城市设计论证,在计容建筑面积不变的前提下建筑限高可作15%浮动。

同时,规划将完善小学配套,加大义务教育设施供给。南石头街道范围内现状人口12.7万人,范围内现有6处小学,共155班,小学学位存在缺口。项目配置24班小学,有利于加大义务教育设施供给,缓解片区教育设施不足的问题。

该地块还将解决琶洲南区地块留用地安置物业建设投入。琶洲南区征收涉及北山、石基、赤沙三个联社145.15公顷,需解决建设的留用地物业建筑面积共35.3万平方米。为确保按时完成留用地物业的交付,拟采用土地配建模式实施建设,即在拟公开出让住宅用地土地出让金中抵扣政策允许的配建金额。

## 青少年发展型街区 营建系列活动 穗港澳学生以“学”会友

**新快报讯 记者谢源源 毕志毅 通讯员荔宣报道** 7月13日下午,“青春到坊·湾聚新生”青少年发展型街区营建系列活动正式启动,以穗港澳三地青少年为对象的一场“青春实验”正式展开。

据介绍,2023年暑期,荔湾区教育局积极拓展文化交流互动内容,立足区域47对穗港澳姊妹学校,面向三地学生定制了极具属地文化特色的暑期系列品牌活动。通过组织穗港澳三地学生共同参与暑期文化课堂,以“学”会友,共建文化认同感。让学生在学习感受“非遗”文化魅力的同时,系上友谊的纽带。

从7月13日至8月19日期间,在荔湾区将开展一系列研学活动。围绕“广府文化知多少”的主线,学生们可游园打卡岭南文化。

此外,2023年7-8月,中共荔湾区委宣传部、共青团荔湾区委员会计划通过“舞动青春”“童心一夏”“跳动的非遗”等系列活动,举办“沉浸式街头斗舞大赛”。

## 广州旅游协会换届

**新快报讯 记者许婉婕 通讯员穗文广旅宣报道** 7月12日,广州旅游协会第五届第一次会员代表大会暨广州文旅高质量发展和世界旅游目的地建设分享会在广州白云国际会议中心国际会堂召开,会议选举产生了广州旅游协会第五届理事会,发布了《关于全面落实文化旅游高质量发展六大行动,深入推进建设世界旅游目的地建设的倡议书》。

广州岭南商旅投资集团有限公司党委书记、董事长梁凌峰当选广州旅游协会第五届理事会会长。他代表新一届理事提出了未来五年的工作思路,表示协会将与各会员单位和广州文旅行业共同推动文旅业高质量发展,助力广东省委推进文化强省建设和广州打造世界旅游目的地和建设世界历史文化名城。扛起保护和传承历史文化、提升人民精神文化生活水平、拉动经济消费、发展与城市地位相匹配的产业集群的重任,更好服务省、市社会经济发展大局。